

Crónica agrícola.

Purificación de los aceites.

Interesa conocer á todos los productores de aceite cuál es el mejor sistema que pueda emplearse para purificar el aceite de oliva, librándole de las materias que contiene al salir de la prensa, que impiden su inmediata utilización.

He aquí como lo explica *El Paleta*, de Osma:

Dicha operación se verifica por medio del agua, del ácido sulfúrico, de panes de colza, y para ello es conveniente el empleo de un agitador mecánico. La primera fase del trabajo consiste en agitar el aceite por medio del ácido sulfúrico puro, inmerso de 64 grados, que se verterá lentamente y á pequeñas cantidades en proporción 1 1/2 á 2 por 100 en el aceite, procurando que funcione el propio tiempo el agitador durante veinticinco minutos. Se dejará descansar durante un cuarto de hora, renovando luego la labor por algunos minutos, hasta que la mezcla adquiere un tinte verde. El aceite emparece y los residuos se precipitan.

Obteniendo tal resultado, se verterá en el recipiente del aparato dos terceras partes de agua pura, destilada ó filtrada, previamente elevada á la temperatura de unos 40 grados; se agitará el todo de nuevo, dejándolo luego reposar. Se tendrá entonces una mezcla amarillenta que se dejará caer en recipientes de cobre, y á la cual se adicionarán; por cada hectolitro, 8 kilos de pan de colza muy seco y groseramente pulverizado. Esta mezcla se agitará fuertemente durante veinte minutos, dejándola luego en reposo por algunos días.

Cuando está el aceite en gran parte purificado (es decir, en dos tercios) debe procederse á su traslado á otro envase, colocando nuevo aceite para purificar, hasta que la masa de colza quede agotada, resultado que suele obtenerse después de la purificación de 25 á 30 hectolitros de aceite.

La masa de colza se prensará para extraer de ella el aceite que contenga, siendo luego reemplazado por panes frescos.

El agua y el aceite se retiran por medio de dos grifos adaptados uno encima de otro al recipiente; entre los dos líquidos queda tan sólo cierta cantidad de agua mezclada con ácido sulfúrico, un residuo de carbón y un poco de aceite y de pan de colza.

Cuando éste se halla del todo agotado, se retira del depósito para trasladarlo á un recipiente especial provisto de varios grifos superpuestos pues facilitan la extracción sucesiva de cierta cantidad de aceite purificado á medida que se verifica la operación.

Este sistema es el empleado generalmente en la industria para depurar los aceites, sistema de tan buenos resultados que ejerce gran in-

fluencia, tanto en la calidad como en el valor del producto.

El aceite bien depurado deja un poso blanco si ha sido tratado con ácido sulfúrico, mientras que el aceite sin depurar forma el poso negro.

Con tan sencillo ensayo es fácil la comprobación de la pureza del aceite, así como la evaluación de su valor comercial.

Desde Viena

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

SUMARIO: La cuestión de Macedonia.—Proyecto de arreglo financiero.—Aumento de derechos de Aduanas.—Temores de insurrección.

La primavera nos anuncia los triunfos de la resurrección y las venturas de una nueva vida; pero nuestros vecinos los turcos nada bueno esperan del próximo cambio de estación y no les falta motivo para temer que la mejora del tiempo venga á empeorar gravemente la situación de Macedonia.

No es lo más deplorable al serio temor que abrigan respecto al esperado levantamiento de los cristianos, sino las imprudentes provocaciones con que precipitan el desarrollo de los acontecimientos.

La ceremoniosa pasividad de las cancillerías parece dar aliento á las arrogancias de la Puerta, cuyos procedimientos se reducen á extremar el rigor contra los habitantes de Macedonia y entretener á las potencias con insustanciales proyectos y vanas promesas.

Ahora nuestros diplomáticos se ocupan en estudiar el proyecto de arreglo con el Banco Otomano, cuyo texto ha sido comunicado por el gobierno de Constantinopla á las embajadas de Austria-Hungría y de Rusia, contestando á la nota que éstas le dirigieron el día 2 de Febrero. Por lo visto el asunto no era urgente ó cuando menos se ha pasado más de un mes meditando la respuesta.

El arreglo se refiere á la administración financiera de los tres vilayatos macedónicos. Es análogo al proyecto de las dos embajadas, pero naturalmente prescindiendo por completo del control y la inspección que aquellas proponían, y se limita á determinar que habrá un presupuesto y un servicio general del Tesoro, organizado en la forma que indica. Tiénesse por seguro que las embajadas insistirán en pedir la inspección y el control.

Pero la Puerta no suelta prendas, y cuida de advertir que el proyecto de arreglo no podrá realizarse hasta que las potencias acepten el aumento de los derechos de aduanas que necesita para la implantación de las reformas.

Muy difícil parece que esta condición llegue á cumplirse. Entre las

potencias figura en primer lugar Inglaterra, cuyo interés en resistir el aumento de las tarifas es bien notorio porque en el comercio exterior de Turquía las importaciones inglesas suponen más de la mitad de su valor total.

Sábase ya que el gobierno de la Gran Bretaña, sin oponerse en principio á los deseos de la Puerta, se reserva examinar la proposición, y desde luego apoya las quejas de los comerciantes ingleses, respecto á los análisis químicos de la falta de local en los depósitos de Aduanas y el impuesto por razón de los faros.

De manera que será preciso que estas cuestiones se resuelvan satisfactoriamente antes de aceptarse el aumento de las tarifas.

He aquí un expediente dilatorio que favorece las tendencias de la Puerta, cuyo objetivo es paralizar la implantación de las reformas é imponerse por el terror á los rebeldes de Macedonia.

Tal vez por mal venga bien, si apurada la paciencia de los oprimidos, surge pronto una general insurrección.

ZERKOE.

11 de Marzo.

Las Escuelas Normales.

(CONTINUACIÓN)

Escalafones.

14. Todos los profesores de Escuelas Normales figurarán en un escalafón, dividido en categorías, con el sueldo que á continuación se expresa:

Primera categoría, 6.500 pesetas.
Segunda idem, 6.000.
Tercera idem, 5.000.
Cuarta idem, 4.000.
Quinta idem, 3.500.
Sexta idem, 3.000.

15. Las profesoras de Escuelas Normales figurarán también en un escalafón, dividido en categorías, con el sueldo que á continuación se expresa:

Primera categoría, 6.000 pesetas.
Segunda idem, 5.000.
Tercera idem, 4.000.
Cuarta idem, 3.500.
Quinta idem, 3.000.
Sexta idem, 2.500.

16. Los profesores de Religión y Dibujo disfrutarán una gratificación de 1.250 pesetas y 1.000 los de Francés y Música y Canto.

Estas gratificaciones serán de 1.000 y 750 pesetas, respectivamente, para los profesores ó profesoras encargados de dichas enseñanzas en las Escuelas Normales.

17. El escalafón de profesores auxiliares de las Escuelas Normales constará de tres categorías: una de entrada, con 1.000 pesetas de gratificación; otra de ascenso, con 1.500, y otra de término, con 2.000, y el de profesoras auxiliares de dichas Escuelas, de las mismas categorías,

con la gratificación de 1.000, 1.250 y 1.500 pesetas.

18. Los escalafones de profesores numerarios y auxiliares de Escuelas Normales se dividirán en tres secciones independientes, á saber: sección de Letras, sección de Ciencias y sección de Pedagogía.

Los escalafones de profesoras numerarias y auxiliares de las Escuelas Normales de Maestras tendrán una sección más para las enseñanzas de Corte y Labores.

Ingreso y ascenso en el Profesorado.

19. El ingreso en el Profesorado de las Escuelas Normales se verificará por la última categoría de la sección respectiva, siendo necesario para ello estar en posesión del título correspondiente y figurar en el escalafón de aspirantes, que se formará mediante las pruebas de aptitud que determine el Reglamento.

20. Las vacantes de una categoría se cubrirán entre los profesores de la categoría inmediata inferior, previas las pruebas de aptitud que al efecto se determinen.

21. El profesor de Religión y Moral será nombrado de Real orden á propuesta, en terna, del prelado diocesano.

22. El nombramiento de profesor ó profesora auxiliar de Escuela Normal se hará mediante ejercicio de oposición, que determinará el Reglamento.

23. El nombramiento de secretario de Escuelas Normales se hará, á propuesta del director, entre los profesores numerarios ó auxiliares de la Escuela Normal respectiva.

24. Los directores y directoras de Escuelas Normales disfrutarán 500 pesetas de gratificación anual, y 250 pesetas los secretarios y secretarías.

Grado normal.

25. Los estudios para el grado normal de primera enseñanza se establecerán, respectivamente, en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Madrid.

26. Los estudios para el grado normal de maestros durarán dos cursos académicos, y los del primer curso se dividirán en secciones, de la manera siguiente:

Primer curso. Estudios comunes: Religión y Moral.—Psicología, Lógica y Ética.—Alemán.

Estudios especiales: Sección de Letras: Lengua y Literatura castellanas.—Geografía (ampliación).—Historia (idem).

Sección de Ciencias: Matemáticas.—Ciencias físicas, químicas y naturales.

Sección especial para el grado normal de maestras: Corte (ampliación).—Labores (idem).

Segundo año: Alemán.—Organización escolar comparada.—Teoría general de la educación.—Historia de la Pedagogía. Prácticas de educación y enseñanza.

27. En el grado normal de maes-

tros y maestras se establecerán cursos libres para la educación de niños anormales, y con el mismo carácter cursos de Taquigrafía y Mecanografía en el grado normal de maestras.

(Concluirá.)

Carburo de Calcio.

Vease anuncio cuarta plana.



Carta abierta.

Mi querido amigo: Nada he sabido de tí desde que se han celebrado en la semana anterior las elecciones para Diputados provinciales, y como mi curiosidad es grande por saber si en ese pueblo se han verificado pacíficamente, me adelanto á comunicarte lo que aquí ha sucedido, que no se desengaña de lo inútil que resulta la lucha política, especialmente cuando los candidatos conocidos de antiguo por tal motivo, no recompensan á los distritos que los elevan hasta tal puesto y hacen omisión completa de las promesas que, antes de ir los electores á las urnas, han lanzado al aire con ánimo de no cumplirlo jamás.

Aquí en este pueblo oculto entre montes y jarales; donde el caciquismo impera y son gobernadoras las mujeres y las encargadas de proveer á su gusto y voluntad los cargos concéjiles que manejan á capricho; en este rincón apartado muchas leguas de vías de comunicación que nos pongan en contacto con el mundo; aquí, repito, en donde los caminos vecinales están desatendidos en absoluto, las fuentes públicas siendo focos de infección; las calles con tinas en estercoleras y los terrenos comunales aprovechados tan sólo con los ganados de individuos dicientes, contra el clamoreo de un pueblo á quien no se atiende nunca en sus justas quejas, se alzó fuerte y robusta en las pasadas elecciones la nueva Sociedad de Obreros que apesar de llevar poco tiempo establecida cuenta ya un número considerable de asociados en proporción con el número de vecinos.

Uno de los candidatos había arreglado amistosamente con el Presidente de aquella la votación en masa en su favor, como efectivamente así ha sucedido, evitándose así de que los obreros, entablases luchas de las que ningún beneficio habían de sacar. Apoyaban igual candidatura los representantes en este pueblo de los partidos liberal y conservador, y sin embargo hoy se están dando casos, después de haber votado todos por unanimidad, á un mismo candidato, que retrata de cuerpo entero el egoísmo de ciertas gentes

(1)

EL MODERNISMO EN EL ARTE

POR D. SALVADOR TREVIJANO

Conferencia leída en el Ateneo de Badajoz el día 14 de Marzo de 1905.

SEÑORES:

Voy á molestar breves momentos vuestra atención sobre lo que me permito llamar con notoria inmodestia filosofía del arte moderno, ó sea las causas y los fundamentos de esa gran evolución, de esa novísima é interesante fase con que ahora se nos presenta de esa manera de sentir é interpretar la naturaleza que viene á trastocar todas las leyes sobre los que reposaba hasta ahora la concepción estética y los principios calcológicos (de kalos, palabra griega que significa bello) por lo que hasta ahora se ha regido la humanidad.

Hay que tener en cuenta en primer lugar que el artista, según Taine, considerado en relación con la obra total que ha produ-

cido no está aislado. El artista en mi opinión se debe á un tiempo y este influido por las ideas, por los gustos, por las aspiraciones, por los sentimientos de sus contemporáneos, no solamente por esto sino por las condicionales de clima, de luz, de topografía, en una palabra, por el medio en que vive. Es una resultante de todas estas fuerzas que inciden en él, como punto convergente es una determinación fatal y necesaria de todos esos antecedentes.

Aparte de esas condiciones de índole puramente local hay una tendencia universal que caracteriza predominantemente á una época y sobre todas y apesar de todas esas condiciones locales deja sentir su influjo. Todo lo más que estas pueden hacer es modificarlas, adaptarlas á una manera peculiarísima de ver y de sentir, pero en el fondo siempre esa tendencia se manifiesta con caracteres fijos. En Grecia por ej.: el culto de la belleza corporal, en la Edad Media, el cristianismo, etc.

Podrían multiplicarse los ejemplos en apoyo de mi tesis hasta lo infinito.

En los países meridionales, donde el clima y la temperatura es plácida y benigna vivíase cómodamente al aire libre y sin necesidad de complicada vestimenta, una camisa,

una túnica, unas sandalias ó babuchas esto era todo. La tierra fértil daba espontáneamente los frutos sin necesidad de gran esfuerzo para cultivarla, lo cual excluía la deformación del cuerpo para el trabajo. Si á esto se añade que eran razas conquistadoras y guerreras y dominadoras de los demás, fácilmente se deduce que habían de convertir en esclavos á los vencidos y en algunas épocas, en la del apogeo de la hegemonía griega sobre el mundo antiguo estos esclavos llegaron á ser legión y alcanzar una cifra exorbitante.

De esta exclusión del trabajo corporal, de la costumbre de exhibir el cuerpo desnudo en los baños, en los gimnasios, se inicia la admiración hacia las bellas y proporcionadas formas y poco á poco esta admiración se transforma en culto. En algunas ciudades hay leyes terribles que imponen el sacrificio de los recién nacidos deformes y así esta raza se va seleccionando hasta adquirir la plenitud de la fuerza, de la gracia, de la belleza.

Libre de las preocupaciones que tienen por origen el materialismo de la vida estos hombres se dedican á los nobles ejercicios corporales al aire libre que originan el vigor, la robustez, la sana alegría de la vida.

Hombres así están capacitados para comprender que no hay nada más perfecto, más armonioso, más divino, que un hermoso cuerpo desnudo. Id á la planta baja del Museo de Louvre y si alguno al contemplar la victoria de Samotracia ó al divisar allá en el fondo de una galería á la sublime diosa manca que el arado desenterró no siente ese escalofrío especial, que la emoción estética produce, estremeciéndonos hasta la punta de los cabellos, bien puede decirse que ese es incapaz de sentir y amar la belleza.

Forzosamente los artistas teniendo constantemente modelos tan hermosos delante habían de producir hermosas obras. La benignidad del clima hace como ya hemos dicho que la vestidura se simplifique todo lo posible de ahí la facilidad que tenían de exhibir el cuerpo desnudo, al menor pretexto (Sofocles se desnudó para bailar el pean en acción de gracias por el triunfo de Salamina) y esto lo hacía como una ofrenda á las diosas, que también eran bellas, resumiendo como tales cuantas perfecciones es posible imaginar.

Efecto también de esta benignidad es que no se necesitaran viviendas abrigadas para refugiarse y por eso los pórticos, las intercolumnas aquellas indispensables para gua-

que se creen ser ellas las únicas para gobernar á su antojo y arbitrariedad.

Varios criados han sido despedidos despóticamente de las casas de sus amos, por pertenecer á la Sociedad de Obreros; como si esto fuese alguna falta los amenazan con el dilema: ó dejar de ser socio ó perder la canongía de pastor.

Hasta el pregonero municipal ha sido destituido furiosamente de su elevado cargo por la grave desatención de votar al candidato que apoyaba el Ayuntamiento; esta era tan solo la de figurar su nombre en la citada sociedad á la que pertenece.

Estos procedimientos tan nobles y elevados han sido puestos en práctica por los caciques de este lugar por creer que así, con tal medida, contendrán la corriente de mutua simpatía y entusiasmo que une á los obreros asociados, cuya solidaridad entre ellos es grande.

A mi juicio, es esta una resolución en extremo privada de fundamento lógico si se ahonda un poco la cuestión. ¿No tienen los obreros derecho á fundar y sostener una Sociedad, siempre que esta no sea contraria á los estatutos del Estado? ¿No tiene el obrero derecho á juzgar y á que se le oigan sus quejas y reclamaciones? ¿Es que por estar sirviendo á un amo, por misero jornal, está sujeto, y en la obligación de profesar las mismas ideas políticas de aquel, que quizá, no sepa defender su ideas más que por fórmula rutinaria?

Si te detienes un momento á pensar en estas cuestiones que en los pueblos se desarrollan, en donde se atiende á todo menos á lo que sea de alguna utilidad para el bien general, verás que los llamados jefes de partidos se consideran los monopolizadores de todo lo que á política y algo más se refiera, y por eso se ponen exaltados cuando alguien, con iguales derechos que ellos, se desvía del camino político trazado por los que se creen dueños de la voluntad de todos los demás.

Es muy justo que los obreros tengan sus Sociedades, que sean los encargados de velar por sus intereses y derechos, ya que nadie, ni Ayuntamientos, ni poderes públicos, se ocupan lo que debieran de elementos tan indispensables y necesarios á la Sociedad.

Para terminar y como corolario al abandono grandísimo que nos rodea, he de participarle un caso excepcional de consentimiento á un empleado público, con la única condición de que no ha de darle publicidad por que estas cosas no conviene que lleguen á conocimiento de nadie... por que avergüenzan. Hace tres meses que el maestro de niños de este pueblo se ausentó de aquí sin que en su lugar haya desde aquella época persona que reana condiciones legales para sustituirle, cubriendo por mera fórmula tal vacante el Cura Párroco de la localidad.

Buenos estamos para aprender latin sin conocer el Castellano!
Es siempre re su mejor amigo.

Por la copia.

JACINTO DE LA SIERRA.

Castilblanco, 15. - 3-905.

PARCHE POROSO SCOTT

"EXCELSIOR"

El mejor de todos los parches para curar cualquier y todos los dolores, para curarlos pronto y para siempre. Cura miles de casos cada año el

PARCHE POROSO SCOTT

"EXCELSIOR"

Se llama "Excelsior" por su poder para curar el dolor, aun el dolor fuerte, y lo hace desaparecer por completo. Es muy superior y está muy por encima de cualquier otro parche poroso. Excelsior dá siempre buenos resultados.

EL PARCHE POROSO SCOTT

"EXCELSIOR"

El más útil de todos los parches en casos de Lumbago, dolor de Riñones, Cláticas, Pleuresia, Reumatismo agudo, en casos de dolor de cualquier clase.

EL PARCHE POROSO SCOTT

"EXCELSIOR"

Un parche para que produzca resultado debe ser Excelsior. Este lleva siempre la marca de fábrica — un niño enarbolando la bandera Excelsior. Se halla en todas las farmacias y droguerías.

Ampliaciones al platino

con elegantes marcos y á precios muy económicos en la fotografía de

MIGUEL OLIVENZA

Francisco Pizarro, 10.

BADAJOS

BIBLIOGRAFIA

No hace mucho tiempo que anunciábamos á nuestros lectores el trabajo planeado por el Doctor Arcipreste de Mérida D. Juan José González, siendo hoy casi un hecho la esperanza acariciada de poder conocer la obra, á cuya redacción ha consagrado su laboriosa y fecunda actividad el distinguido párroco emeritense más conocido fuera de la provincia por sus valiosas producciones históricas que entre sus mismos paisanos para los cuales pasa ignorado un libro de mérito indiscutible y digno de figurar en la biblioteca de todo amante de los estudios regionales.

Sometida á la censura eclesiástica se halla al presente el "Epítome histórico de Mérida," para el cual ha traducido en elegantes versos castellanos el distinguido vate D. Luis Herrera el himno que Prudencio dedica á la Santa Mártir Eulalia de Mérida, de esa ciudad que por su importancia y poderío mereció llamarse "altera Roma," la segunda Roma.

Aunque no faltan compendios dedicados á exponer las vicisitudes porque ha pasado la ciudad angusta como es el escrito por D. Manuel Melgares y Bazago, no deja de tener mérito é importancia el de Sr. González por estar destinado á las escuelas, á fin de familiarizar á los niños con el conocimiento de lo que ha sido y es en la actualidad la ciudad que puso á contribución á los estudiosos Moreno de Vargas, Forner, Fernández y últimamente á Pedro Blanco, cuyas ampliaciones á las obras de los últimos son merecedoras de consulta por contenerse en ellas datos de verdadero valor sobre hallazgos arqueológicos realizados en los postreros años de la pasada centuria.

Para juzgar del plan y método desarrollados de la obra de referencia, nada más apropiado que reproducir el índice de materias que comprende el libro, que deseamos ver declarado de texto para que los niños de las escuelas municipales de Mérida y su partido se familiaricen con el estudio y conocimiento de las grandezas pasadas de un pueblo que excitó poderosamente la admiración del conquistador Muza.

Índice.

- Prólogo.
- Dedicatoria.
- Razón de la obra.
- Lección 1.ª — Nociones generales de Historia.
- Lección 2.ª — Origen y fundación de Mérida.
- Lección 3.ª — Mérida Colonia Romana, origen de su nombre.
- Lección 4.ª — Situación topográfica de Mérida; su antigua y moderna población.
- Lección 5.ª — Origen de su obispado después arzobispado; sus obispos más notables.
- Lección 6.ª — Santos de Mérida.
- Lección 7.ª — Hijos ilustres de Mérida.
- Lección 8.ª — Monumentos y edificios más notables de Mérida.
- Lección 9.ª — Conclusión de la anterior.
- Lección 10.ª — Edificios modernos.
- Lección 11.ª — Resumen: Mérida por épocas. Época antigua.
- Lección 12.ª — Época media.
- Lección 13.ª — Época moderna.
- Lección 14.ª — Apéndice. — Conclusión.

Por el sumario que antecede apréciase bien el trabajo del ilustrado presbítero á quien los estudios históricos son deudores de la preciosa "Monografía de la villa de Almoharín, en la provincia de Cáceres, similar de la que el M.ltre. Sr. Lectoral tiene consagrada á la de Montánchez, y el Sr. D. Manuel Vivas á la ciudad de Zafra.

Nuestra enhorabuena á los tres eclesiásticos y á cuantos contribuyen á sacar á luz los hechos gloriosos y memorables de la región extremeña.

Farmacia de Santo Domingo.

Irrigadores de dos litros, goma roja, extre y cántula doble 3'50 pesetas.

Sto. Domingo, 89. — Lado J. de Higuera,

Caja de Ahorros.

El domingo anterior ingresaron en la Caja de Ahorros de esta ciudad 803 pesetas, importe de 23 impositores.

En el expresado día se pagaron 615 pesetas por reintegros á cuenta á solicitud de 3 imponentes.

El homenaje á Echegaray.

Todos los periódicos que hoy recibimos de Madrid convienen en que ha sido entusiastas, hermosas é imponentes las manifestaciones que en el Senado, en el Teatro Real y por último en las calles de la Corte se ha tributado al genio de nuestra época, al eminente escritor y hombre de ciencia D. José Echegaray.

Imposible nos es á los periódicos de las provincias, dar cuenta detallada de todas y cada una de las solemnidades en que se ha rendido el tributo merecido al talento, á la constancia y á la laboriosidad del ilustre festejado, aparte de que con verdadero lujo de detalles lo habrán visto ya nuestros lectores en los periódicos de Madrid.

Por esta razón solo tomamos las notas salientes de la sesión solemne del Senado y el final de la función del Real.

Discurso del Rey.

Don Alfonso XIII se pone en pie y pronuncia las siguientes palabras, á la par de hacer entrega al señor Echegaray de la insignia de la fundación Nobel:

"Siento una profunda satisfacción al entregar á español tan insigne estos emblemas que representan la admiración del mundo entero, emblemas con los que se ensalza al señor Echegaray y se encumbra su nombre."

Las palabras del Rey son aplaudidísimas.

El Sr. Echegaray, visiblemente emocionado, recibe las insignias.

Discurso de Echegaray.

La música de Alabarderos tocó el Himno Sueco y luego la Marcha Real, siendo aquellos instantes de la mayor y más hermosa solemnidad, repitiéndose los vivas al Rey, á Suecia, á España y Echegaray.

Tan emocionado estaba el aplaudido autor de *El Gran Galeoto*, que al recibir la insignia y volver á su sitio, hubo de apoyarse en el brazo del jefe del Gobierno.

Ya se oía terminado el acto, y á punto el Rey de abandonar su sitio, se adelantó hacia él el Sr. Echegaray, muy pálido y emocionado, y con todas las galas de su oratoria, con todo el fuego de su inspiración y con acento de las más verdadera gratitud, se expresó así:

Confuso, sintiendo emociones como nunca sentí, me levanto á hablar, deplorando no poder coordinar mis ideas para pronunciar un discurso; así que sólo me limito á pronunciar la palabra gratitud.

Gratitud que hago extensiva desde el Rey al Gobierno, á Nobel y á Suecia.

Este homenaje lo dedico á mis maestros Harzenbusch, Ayala, Tamayo, Bretón de los Herreros, García Gutiérrez y duque de Rivas.

Tal homenaje significa, á mi juicio, la fraternidad española, y por eso aun más lo agradezco.

Así como el torbellino vuela á su punto de partida, de igual modo, yo vuelvo hacia Su Majestad Don Alfonso XIII, que simboliza la vida de la Nación, á la cual presta sus generosas iniciativas y grandes alientos, protegiendo la Industria, el Arte y todo cuanto significa progreso.

Y concluyo—dijo—con estas palabras para mi muy gratas y que sintetizan mis ideales y sentimientos:

"Todo por España."

Cautivo y emocionó al público. En muchos rostros asomaron las lágrimas, y en su hermoso discurso demostró Echegaray una vez más su talento, su corazón y su elocuencia.

Fué un digno remate de la hermosísima fiesta en su honor.

Los vivas á Echegaray, al Rey, á Suecia y á España, se oyeron sin cesar.

El gran dramaturgo tuvo el honor de que el Rey le estrechase con efusión su mano y le diera la más entusiasta enhorabuena.

El homenaje.

A los acordes de la Marcha levantóse el telón majestuosamente.

La escena, á todo foro, representaba una gran sala llena de luz.

En dos grupos se habían dividido las comisiones que se adhieron al homenaje. Del grupo de la izquierda se destacaban los uniformes militares; en el de la derecha estaban los actores. Sola, en primer término, estaba al frente del grupo de la derecha María Guerrero.

Los dos grupos iban á unirse en el foro y en el centro de la escena D. José Echegaray, muy emocionado, saludaba á todos.

En último término, alumbrados con reflectores, estaban los regalos y las coronas.

Cuando se levantó el telón completamente y la escena quedó á la vista del público, se inició una ovación delirante; el público, de pie, aplaudía y gritaba «bravo» con entusiasmo; las señoras agitaban sus pañuelos; de todos los palcos surgían gritos ensordecedores que apagaron los ecos de la música; los dos grupos del escenario aplaudían también, y Echegaray, aturcido, con la mano derecha sobre el corazón, daba las gracias, emocionadísimo.

—¡Qué hablé!—gritaban muchos dominando su emoción, Echegaray habló:

—Amigos míos,—dijo—esta noche quedará grabada, no en mi memoria, que la memoria de un viejo es débil, sino en mi corazón, para que no se olvide. Vosotros habeis adivinado lo que yo quería decir en mis dramas, adivinando que ahora mismo siento...

La emoción cortó sus palabras; sus admiradores le abrazaban.

El entusiasmo duró mucho tiempo. Al salir del teatro D. José Echegaray fué vitoreado en la calle y acompañado hasta su casa por muchos amigos y admiradores.

Resultó un acto imponente.

La manifestación que se verificó ayer tarde resultó un acto majestuoso é imponente, tanto por el número y calidad de los concurrentes como por el perfecto orden con que se llevó á cabo.

Todas las fiestas que han constituido al brillante homenaje tributado al insigne Echegaray, han sido dignas del prestigio y del talento del festejado, por lo que merece un sincero aplauso la comisión que las ha organizado, de todos los verdaderos amantes de las glorias españolas.

Cafe Tostado DE VENTA EN LA Cooperativa Civil Y EN LA Cerveceria EL GALLO



Noticias Generales

Nuestro Prelado.

Si alguna causa no lo impidiera, es seguro que el día 27 del actual saldrá de Madrid, con dirección á esta capital, nuestro Prelado el Ilustrísimo Sr. D. Félix Soto y Mancebo, verificando su entrada el día 28.

No creemos que hará falta excitar al recinidario papense para hacer una recepción como se merece al Sr. Obispo, que así en la silla Doctoral de Cádiz, como en la Auditoría del Tribunal de la Rota, ha demostrado muy cumplidamente sus dotes de sabiduría, bondad é ilustración, condiciones que sin duda han sido tenidas muy en cuenta para su elevación al Episcopado; y no creemos que habrá necesidad de insistir, porque, aparte de la valía del Sr. Obispo hay que tener en cuenta que vamos

á recibir á un ilustre paisano nuestro, lo cual le hace doblemente digno al cariño y respeto del vecario de Badajoz que se honrará mucho en hacer una entusiasta recepción al docto hijo de Zafra.

Dejando á quien corresponde iniciativas de este asunto, nos felicitamos mucho de la pronta llegada del Prelado, ofreciéndole antemano nuestro concurso, en algo se estima útil, al tratarse de preparativos de la recepción.

Los Diputados y Senadores de esta provincia, el Alcalde, el presidente de la Diputación y las comisiones del Ayuntamiento, Diputación provincial, y de las Cámaras Agrícolas y de Comercio saldrán mañana con objeto de pedir el establecimiento de la Granja en esta capital.

Las Comisiones se proponen citar audiencia al Rey para exponerle sus deseos.

La esperanza es tan dulce, constante amiga del hombre, que se separa de él nunca. Così es la esperanza que puede compararse con el ráfé torrefacto de Estrella.

Damos nuestra más expresiva enhorabuena al señor gobernador de la provincia D. Victor Echevarría por la distinción de que ha sido objeto por parte del Gobierno concediéndole la cruz de Beneficencia por su comportamiento con motivo del catástrofe ferroviaria de Pasa Montalvo.

Esta tarde ha salido para el extranjero un trío que representa el marqués Jerez de los Caballeros, que hace algunos días á esta.

Generalmente los extranjeros en particular los de las grandes naciones de Europa ponen poco empeño en descubrir y apreciar lo que hay en España: pues bien, el extraordinario debe haber en pastillas contra la tos, que prepara el Dr. Andreu de Barcelona y efectos deben ser muy sorprendentes para que hayan sido tan solicitados desde el principio, y hayan recibido los mayores elogios de la prensa científica de todos los países así es que se esportan grandes cantidades de estas cajas de pastillas todas las naciones del mundo.

La Gaceta ha publicado un orden disponiendo que los gobernadores civiles giren visita de inspección á todos los establecimientos provinciales y municipales de Beneficencia, dando cuenta al Gobierno del resultado de esta inspección.

Los datos que se reúnan con este motivo servirán el ministro para dictar una ley general de Beneficencia, que oportunamente será presentada á las Cortes.

En una carta que de Madrid recibido un amigo nuestro se cuenta la noticia que adelantamos días pasados de que en breve llegará á esta capital el subdirector del Museo de Pinturas Sr. Viniaga comisionado por el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública para investigar las obras de Zafra que han estado en esta provincia gestionando su concurrencia á la exposición.

Ayer fueron encajonados los novillos-teros del Sr. Solar y han salido con dirección á Cáceres donde serán lidiados el día 22 los diestros Tallafé y (Salvador).

A continuación publicamos nombres y pelos de dichos novillos que han gustado mucho á los cuantos aficionados han presenciado el encajonamiento.

- 1.º Verdugo, número 41 zahino.
- 2.º Rabioso, número 8 zahino.
- 3.º Veleto, número 27 retinado bardao.

Esta noche se reunirá el Consejo de Administración de la Caja de Ahorros de esta capital.

El día 25 del corriente mes, en la iglesia de la Encarnación, se celebrará el Certamen de tiro para los

de los Batallones infantiles y los de los socios.
Se otorgarán varios premios.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal el dueño de un perro que mordió Angel Méndez.

También han sido denunciados tres individuos, que navaja en mano agredieron á otros dos en la noche anterior.

Servicio de la plaza para mañana
Parada y principal.—Castilla (segundo turno).

Jefe de día.—Sr. Coronel de Gravelinas D. Fernando Almarza.

Imaginería.—Sr. Teniente Coronel de Castilla D. Vicente Ambal.

Hospital y Provisiones.—Septimo capitán de Castilla.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

El General Gobernador, Molina.



Madrid 20—9'30.

Teatro ardiendo.

Telegrafian de Londres que se ha declarado un formidable incendio en el teatro Lírico de Santiago de Chile produciéndose una espantosa catástrofe, pues el teatro estaba lleno de gente.

Las escenas que se han producido entre los concurrentes al notar el incendio é intentar el salvamento fué verdaderamente aterradoras.

Muchas víctimas.

Los trabajos de salvamento en que toman parte todos los elementos de Santiago son activísimos; pero apesar de ellos preséntese que han de ser innumerables las víctimas de este horrible siniestro.

Madrid 20—9'30.

Kuropatkine herido.

Telegramas recibidos de Tokio dicen que en el ejército mandado por el general Kuroki se ha generalizado la impresión de que en la batalla de Mukden una granada de once pulgadas estalló cerca del estado mayor del general Kuropatkine, hiriendo á éste levemente.

Levantamiento general.

De San Petersburgo afirman que es general el levantamiento de los campesinos en las riberas del Volga, siendo importantes las tropas allí reunidas para mantener el orden.

Visita ducal.

Es esperado mañana en Madrid el Duque de Connaghuth.

Madrid 20—14'20.

Combinación de Gobernadores.

Apesar de las negativas oficiales se insiste en que brevemente se hará la combinación de Gobernadores. En Madrid se encuentran ocho Gobernadores esperándola.

La desmonetización.

En el presupuesto que el Gobierno presentará á las Cortes tan pronto como se reanuden las tareas legislativas se desmonetizará plata por valor de ocho millones de pesetas.

Contra los cambios.

Se asegura que en muy breve plazo el Tesoro reintegrará al Banco de España veinticinco millones de pesetas con objeto de contener el alza de los cambios.

Madrid 20—15'40.

El conflicto agrario.

El Gobierno se muestra muy optimista ante el conflicto agrario. Dice que los pueblos han exagerado los efectos de la sequía, abrigando la esperanza de que se le enviarían de este modo mayores recursos para remediar la crisis.

Las cantidades que el Gobierno ha girado á Andalucía han sido suficientes para conjurar el conflicto.

De arribada forzosa.

A consecuencia de un terrible temporal ha arribado forzosamente en el puerto de Vigo el buque que conduce á Lisboa á la Reina de Inglaterra.

Como la soberana inglesa viaja de incógnito se ha prescindido de los saludos oficiales.

ALMODOBAR.

EL PROGRESO

Grandes talleres y almacenes de muebles de todas clases

RAMALLO Y SALAS

y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6.

BADAJOS



En este nuevo establecimiento montado á la moderna encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro decoradas y niqueladas de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Pídanse precios. Contestación á vuelta de correo.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo para dentro y fuera de la capital.

Extracción de Aceite de Orujo de Aceituna

INSTALACIONES COMPLETAS DESDE 3.000 PTAS. PARA MOLINOS ACEITEROS

GRANDES Y MEDIANAS INSTALACIONES PARA LA INDUSTRIA

Todas con el «agotador» P. de Gracia, con privilegio en España, Francia é Italia.

Referencias de primer orden.—Pídanse datos y precios á su inventor

JOSÉ P. DE GRACIA

Grandes Talleres de Calderería

CÓRDOBA

SIEMPRE CAFE DE LA CUBANA

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, ecétera, ejecutadas con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril SINGER

Concesionarios en España: ADCOCK

Sucursales en la provincia de

Badajoz: P. Constitución,

Almendralejo: Calle Real, 26.

Zafra: calle Sevilla, 7.

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis.

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

y fábrica de aserrías, con máquinas alternativas, circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

Cayetano Pesini.

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39.

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Fiume, en tablonés, tablas, barrotes y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Pino portugués en tablonés, tablas, forros, tabloncillos, ripias, barrotes y traviesas para el ferrocarril.

Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.

Rollizos de todas las medidas corrientes en construcción y postes telegráficos.

Dirección telegráfica registrada: «CONSTRUCCIONES.»

Contratas de importancia para el suministro de minas en rollizos y tablas.

Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala.

Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente á cajonería de envase.

Aserrín de madera en grande y pequeña escala.

Explotación directa de pinares en España y Portugal.

GOTA • REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del
D^o DEBOUT d'ESTRÉES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

Vinicultores

SALIFENOL

Aclara los vinos y evita el agrio-dulce, conserva los vinos por dulces que sean, evita el agrio, les dá brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yeso y demás drogas.

VINOS AGRICOS

EL NEUTRALIZADOR BOFILL

los cura, dejándolos á su primitivo estado.

Productos enológicos.—R. CANTERO, calle Pintor Sorolla, 17 (patio al lado de la Subasta) Valencia. Casas en Madrid, Barcelona y Bilbao.

Consultas y catálogos gratis.

Instituto Provincial de Vacunación

DIRECTOR FACULTATIVO: D. ANGEL CÁNOVAS.

San Andrés núm. 6 y Benegas, 1.

Sección antirrábica.—El que sufra mordeduras de animales sospechosos de hidrofobia, debe someterse enseguida al tratamiento de este Centro, pues la eficacia depende de la rapidez con que á él se recurra.

Para poder diagnosticar, recomendamos á los colegas y profesores veterinarios que cuando el animal no se someta á observación, saquen con una cucharita por el agujero occipital, un pedazo de bulbo y lo remitan en un frasco con glicerina.

Sección de Sueroterapia.—Toda enfermedad infecciosa combátese con inyecciones del suero de la sangre de animales inmunizados contra la enfermedad. Suero antidiftérico, anti-extreptoocóico y otros.

ZAPATERIA

DE LOS

Hijos de Cordero.

Galle Meléndez Valdés, 6.

BADAJOS.

Especialidad en calzados á medida, de lujo y de campo.

SAN FRANCISCO

ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

DE

Hierros, Aceros, Ferretería,

Drogas y Carbones minerales

DE

Fernando Bigeriego.

BADAJOS

Grandes existencias en vigas de acero para construcciones en todas dimensiones.

Academia Politécnica.

ACADEMIA PENSION DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Y PREPARACION COMPLETA PARA

CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Plaza de López de Ayala, núm. 3.—Badajoz. (Palacio de Montere).

Profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza. Espacioso é higiénico local.—Médicos honorarios.

Clases especiales para las carreras de INGENIEROS INDUSTRIALES, PERITOS AGRICOLAS y ACADEMIAS MILITARES.

Para conocer más detalles pídanse al director D. Francisco Aced.

AGENCIA DE ADUANAS DE JOSE GARCIA ORTEGA.
CAMIONES Y CARROS PARA TRANSPORTES
ESTACION FERROCARRIL Y MUDANZAS
PRECIOS INCOMPETIBLES. SERVICIO PERMANENTE.
ARIAS MONTANO, 15, (antes Sal). **LARGA, 12.**

AGUA DE LOECHES
Purgante y curativa.

Antiparasitaria, antiherpética, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa y reconstituyente. 54 años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competencia con sus similares nacionales y extranjeras, en la de Niza de 1884, se le concedió el

Único gran diploma de honor

y es insustituible para la curación de la *obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo sifilítico, apendicitis y enfermedades propias*

la mujer. Su **ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA**, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de su clase en España, donde se completan las curaciones empezadas con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de la botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central, Jardines, 15, bajos.— Madrid.

BAZAR CAMERANO

ARTÍCULOS DE FANTASÍA
 CAMAS, MUEBLES Y LAMPARAS

GARCIA DE VINUESA HERMANOS.

Plaza 5 y Santa Eulalia 1 y 3.—MERIDA.

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Alfombras, hules para pisos, coronas, flores y plantas de salón, equipos de cristianar, artículos de piel de Australia y devocionarios.

Inmenso surtido en sillería de Viena, Vitoria y tapizadas.

Baterías de cocina, sommiers, cocinas económicas, bimbolería, jaulas y artículos de viaje.

Tejidos, paquetería, juguetería y coloniales.

Plaza 5 y Santa Eulalia 1 y 3.—MERIDA

Lámparas para gas acetileno

Bazar Inglés.—Antiguo Candado.

San Juan, 22, Badajoz.

Corretería, tubería de goma y plomo, pintura, brochas, barnices, cristales y papel para habitaciones.

Gasógenos sistema Noguera. Se hacen toda clase de instalaciones hasta 200 luces.

Lámparas para gas Acetileno sistema Muñiz con patente de invención, inimitables para establecimientos, fondas, cafés, teatros y muy especialmente para casas de campo á precios reducidos. Grandes existencias de carburo de calcio. Pídanse precios y dibujos á

JOSÉ MUÑIZ

BADAJOZ

Sociedad Española de Carburos Metálicos

CARBURO DE CALCIO

Fábricas en Berga (Cataluña).—Corcubión-Brens (Galicia).

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SEVILLA

J. JAGGI, Patio de Banderas, números 17 y 18.

Precios corrientes de Carburo de Calcio

SUPERIOR RENDIMIENTO GARANTIDO

más de 300 litros de gas acetileno por kilogramo.

Por cantidades de 10.000 kgs. en adelante, Ptas. 565 los 1.000 kgs.

Por cantidades de 5.000 á 9.990 kgs. Ptas. 575 los 1.000 kgs.

Por cantidades de 2.000 á 4.990 kgs. Ptas. 585 los 1.000 kgs.

Por cantidades de 500 á 1.990 kgs. Ptas. 610 los 1.000 kgs.

Por cantidades de 50 á 490 kgs. Ptas. 65 los 100 kgs.

Para más detalles dirigirse al depositario J. JAGGI, Patio de Banderas, núms. 17 y 18, SEVILLA.

Solución Benedicto de Creosota

CON GLICERO FOSFATO DE CAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo ecétera. Frasco 250 pesetas.

Depósito en Badajoz: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés, núm. 24.

En Villanueva de la Serena: Droguería de D. Justo Díaz.—En Montemolin: Farmacia de Viñals Roig y de M. Núñez.—En Almendralejo: F. Blanco.—En Albarquerque: J. F. Corral.—En Castuera: F. Mendez.—En Don Benito: Ruiz González.—En Fregenal: J. M. Aguilar.—En Jerez de los Caballeros: C. Fernández.—En Llerena: Peña Díaz.—En Mérida: A. Murillo.—En Villanueva del Fresno: R. Durán.—En Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, a S. E. de Droguería general.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS
 EN TODAS LAS FARMACIAS

Librería, papelería y objetos de escritorio.

Gran surtido en obras literarias, científicas y religiosas.—Especialidad en libros y menaje para la enseñanza.

AGUSTÍN SÁNCHEZ
 SERRADILLA (CÁCERES).

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

ASMA

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

POMADA CONTRA LA SARNA

preparada por **CANACHO**. Bastan tres fricciones para hacerla desaparecer por completo. Éxito garantizado. No huele, ni mancha. Eficaz en toda clase de granos. Pesetas 150.—Depósito: En Castuera casa del autor A. Canacho—Badajoz, Navarro. De Gabriel 4.—Mérida, J. A. Rubio.—Córdoba, Martín y Durán.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintitrés años de éxito creciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombradas prácticas, durante las prescripciones, reconocieron ventajas sobre todos los similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.